

义乌李祖村发布招贤令

20个工种51个岗位静待揭榜

“招贤”推出2个咖啡师岗位。

在李祖村,像金莹这样的创业主体共有73家,涵盖文创、农旅、电商等多个领域,吸引了271名农创客扎根。近半年来,随着乡村片区组团发展模式推进,李祖村的新业态蓬勃兴起:村集体入股的梨工坊,整合梨子生产、加工全产业链,开业即走红;村口山坡地的南瓜生态厨房,打出“健康饮食”牌子;占地70余亩的雾也农场,新增打铁花等沉浸式表演项目,成为义乌乡村文旅的新亮点……

“新业态开发,离不开优秀人才加盟。”李祖村党支部书记、村委会主任方豪龙说,很多店铺开在李祖,生意已做到全国。上个月刚开业的梨工坊,不仅带动全村几十户农户增收,此次还推出销售、新产品研发等10余个岗位。

采访时,在梨工坊二楼的“青年之家”,记者偶遇前来求职的义乌人小陈。今年24岁的她将于6月大学毕业,应聘浙江子云乡遇农业开发有限公司自媒体运营岗。“这里毗邻主城区,环境又好,入职后还能在李祖村的创业学院接受系统

培训,对我们年轻人的职业发展很有帮助。”小陈说。

义乌市农业农村局党委委员、总工程师杨一峰介绍,作为浙江青年入乡实践站点之一,这几年李祖村各种新业态层出不穷,不仅为乡村发展注入活力,也构建起一个资源共享、协同发展的创业生态圈。

据悉,近期义乌共有12个村发出“英雄帖”,累计为返乡入乡青年提供112个就业岗位。截至目前,已有30余个岗位达成初步就业意向。

列车将至金华站时一名旅客心脏骤停 车上车下接力抢救跑赢死神



众人在站台抢救病人。

通讯员 朱勇刚 摄

为心脏骤停后,马上对病人进行心肺复苏,开展持续的心肺复苏。

另一边,金华站服务台客运员戴苏晓第一时间拨打120,随后客运员丁岚高效引导急救人员直奔对应站台。当时,客运值班员杜俊已组织人员携带AED除颤仪在站台等候。

钟鸣说,心脏骤停的黄金抢救时间是4到6分钟。看到邓先生的时候,邓先生面色已经青紫。他争分夺秒对邓先生进行心脏胸外按压,随后帮他抬高下颌,开放气道,清理口腔分泌物。随着钟鸣体力逐渐消耗,一旁的乘务员和乘警主动要求替换,在钟鸣的专业指导下,接力

为邓先生进行心脏按压。

列车停靠后,工作人员迅速与列车长交接,将旅客从车厢转移至站台,配合赶到的急救人员立即展开抢救,在站台实施两次电除颤后,邓先生恢复自主心跳。

现场人员悬着的心稍缓,但救援仍未结束。众人合力用担架将邓先生经出站地道抬行500余米,于19时零8分顺利送达南进站口救护车。

这场历时22分钟的救援行动,因车站各岗位的快速反应、专业处置和全程护航画上圆满句号。客运值班员杜俊表示:“日常应急演练发挥了关键作用,所有环节必须零延迟。”

记者了解到,邓先生来自四川省西昌市,今年63岁,是一名退休教师,来浙江是为了参加一个文化活动。目前,邓先生已从ICU转到普通病房,正在金华市中心医院接受进一步治疗。



扫一扫
看视频

龙舟上水

5月13日,瑞安市莘塍街道举行龙舟上水仪式,龙舟队员身着统一队服,肩扛龙舟缓步走向水边,将精心装饰的龙舟推入塘河中,准备迎接端午节。图为龙舟队员合力将龙舟推入河中。

通讯员 孙凛 摄

衢江柯城携手共治街头市场 枇杷一条街不再烦恼

晨刚摘的果子带着露水摆上摊位,市民在家门口就能买到“枝头上的新鲜”,渐渐地,这个路边市场有了枇杷一条街的美称。然而,这条街近年却陷入“成长的烦恼”:从早到晚的叫卖声、每晚满地的果皮果核,让社区工作者和周边居民不堪其扰。

“我们一直关注这个问题,希望能找到破解之法。”柯城区信安街道恬静苑社区和衢江区农业农村局有着相同的无奈。尽管社区联合柯城公安维持秩序、衢江区农业农村局协调乡镇在衢江周边增设季节摊位,但跨区域治理的天然壁垒让举措始终“治标不治本”:柯城地界的市场秩序,衢江部门难以直接介入;衢江农户的销路困境,柯城属地也难以统筹资源。两地治理力量各自为战,让这条横跨柯城、衢江两区的枇杷一条街成了治理顽症。

“今年是枇杷丰收大年,前期调研发现产量将达往年三倍,枇杷一条街的治理问题比以往更紧迫。”衢江区农业农村局党委委员杜靖说。

多年来治理却见成效的“老大难街”为何突然变得有礼又规范?答案藏在一场比赛促成的柯城、衢江两区共同治理中。

困局,治理受缚各自为战

作为衢州市枇杷主产区,衢江区的枇杷60%以上在枇杷一条街销售。“枇杷保鲜期短,上市一个月内得抢鲜卖!”清

改变,来自一场调研

今年3月,衢州市人大常委会相关

负责人带队来到信安街道恬静苑社区,得知了枇杷一条街的治理难题,人大迅速牵头柯城、衢江两区力量共同治理。

跨区治理并非易事,但枇杷一条街的治理动员却有一呼百应的效果。

柯城区信安街道、柯城区信安派出所、柯城区市场监督管理局、衢江区农业农村局及产枇杷乡镇衢江区杜泽镇、衢江区周家乡等多家单位成立了“红枇杷”临时党支部,启动“有礼枇杷街”改造计划,统一规划近200个摊位,制定经营守则,建立质量抽检制度,并引入奖惩机制,助力农增收与城市文明双赢。

为破解场地瓶颈,“红枇杷”临时党支部做了个大胆的决定,将摊位迁至距老点位100米的恬静苑社区邻礼汇服务综合体地块。新址毗邻菜市场、公交车站,人流量集中,更协调城投置业公司开放60个地下停车位解决果农停车难题。场地扩容、人气集聚,文明经营有了硬支撑。

因摊位数量有限,每日周家乡、杜泽镇等近1500户果农需抽签决定第二日摆摊名额,易产生矛盾。为此,两乡镇在集镇周边增设枇杷市集,承接溢出果农,即保证规范运营,又为果农拓宽了销售渠道。

每天清晨,枇杷一条街的叫卖声此起彼伏,唤醒城市烟火气。自5月10日开街以来,这里供销两旺,白灿灿、黄澄澄的枇杷堆成小山,吸引市民挑拣尝鲜。“今天带了100多公斤的枇杷都卖完了,看来带少了。”下午4时,一名周家乡果农看着空筐高兴地说。

“我们村种枇杷的多是老人,北区公交撤站后转车麻烦。”60多岁的周家乡诚后村果农徐林仙感慨,开街首日起,乡里增开的早6时直达公交成了“便民专线”,让她省去转车奔波。

摊位前,柯城区市场监管局工作人员手持1公斤秤砣逐摊校准;不远处,志愿者引导流动果农到应急摊位统一管理;爱心驿站内,顺丰、邮政工作人员备好泡沫箱,为有需要的市民提供快递服务。

“枇杷一条街是好事,好事要办好!”衢州市人大常委会副主任潘晓辉说,多部门联动后,处理问题效率高多了,如今的枇杷一条街既有热闹的烟火气,又有规范的新气象。

(本报记者 唐逸涵 共享联盟·衢江杨睿 张丽莹)

温州发布区域科学教育发展力指数

本报讯 (记者 纪驭亚 周琳子 通讯员 夏雯雯) 近日,温州发布区域科学教育发展力指数及相关报告。

“以前评估初中科学学科质量主要看学生考试成绩,我还是头一次这么立体地了解学校的科学教育情况和学生对科学课的真实感受。”温州市南浦实验中学副校长刘荃说。他拿到的该校春晖校区《初中科学教育发展力监测学校报告》对学生的科学学业表现、学习体验、学校管理、课程建设与实施、教师教学等多个方面,给出了各项指数和分析。

去年9月,作为全国中小学科学教育实验区的温州,出台中小学科学教育发展力监测三年行动计划。温州不再用单一的学业成绩来评价科学学科教学质量,而是通过“学生成长力、学校培育力、家社支持力”三大维度,构建起包含11项二级指标、25项三级指标的立体评价体系。

过去半年里,评估组用纸笔测试、人机测试、问卷调查等多种方式,对温州全市158所初中、5万余名八年级学生、1728名科学教师及5万多名家长进行监测,最终形成市级、县级和学校的三个层次的报告。从反馈来看,不同群体对报告的关注点也有不同侧重。

例如,作为分管科学教育的副校长,刘荃最为关注的是学校管理、教师专业发展、学态度等方面的评估指数,“对学校提升科学教育水平来说,是非常刚需又很难获取的数据。”

瓯海区教育局党委书记、局长陈宏则非常关注“家社支持力”维度的监测指数:“我们之前在科学教育质量中较少关注这些维度,例如校科学场馆开放情况、科普研学路线等,都需要进一步推进。”

按照监测周期规划,温州将在小初高覆盖科学教育质量监测评价工作并保持三年一轮的监测频次。

“海鲜疆养”工程向规模化推进 百万青蟹“入住”阿拉尔

本报讯 (记者 王晨辉 通讯员 倪朋) 近日,120万只来自台州的三门青蟹苗在新疆阿拉尔开启生命新征程。继2024年成功试养后,台州市援疆指挥部携手阿拉尔市新开岭镇、宁波大学水产专家团队以及台州三门养殖户,着力将“海鲜疆养”工程从技术试验推向规模化养殖,推动走出一条可复制推广的“盐碱地治理+高端水产养殖”产业发展新路径。

记者来到新疆三门农业开发有限公司青蟹养殖基地,看到蟹农们正将一批批优质蟹苗投放入塘,现场一派火热的“水上春耕”景象。

“为确保蟹苗均匀、提高成活率,我们根据个头大小、蟹爪健全等标准对蟹苗进行挑选区分,筛选出体质健壮、品质优良的蟹苗。”青蟹养殖基地负责人陈志鸿告诉记者。

随着分拣好的蟹苗被逐一吊上船,养殖户们也开始蟹苗的“搬家”工作,小小的蟹苗不断被倾倒入塘,蟹苗们“入住”新居。

放苗前,宁波大学水产专家和来自三门的水产养殖能手对400亩盐碱水域进行了全面水质优化,通过实时监测水质指标,定制钙、镁离子配比方案,打造有利于青蟹脱壳、提高

蟹壳硬度的优质水环境,保证青蟹的成活率。

基地旁专门新建了一座暂养塘,这将为后期青蟹丰收存活周期提供保障,将有效延长销售期。此外,基地还将打造“三阿青”青蟹品牌,通过品牌化运营,进一步提升产品的市场竞争力。

这场“海鲜西迁”的背后,是浙江专家和台州援疆指挥部达两年努力、逐步摸索的成果。2023年,在台州援疆指挥部的精心协调下,浙江的水产专家在阿拉尔发现盐碱水与海水成分相似,萌生了产业化试养的念头;去年,台州市援疆指挥部引进了三门县的专业养殖团队,试养项目取得成功,坚定了规模化养殖青蟹的信心。

“去年我们试养了100亩青蟹,还没上市就供不应求,市场收益非常可观,现在当地职工都过来学习养蟹技术。”三阿公司总经理陈武群兴奋地表示,今年的青蟹将在中秋节前后上市,预计收入可超过2000万元;同时,他们今年还计划新增石斑鱼、花蛤等试养品种,力争构建一个“海鲜矩阵”,全部投产后预计可带动300多人就业,新增渔业产值超过5000万元。

5万余张唱片从莱茵河畔迁至瓯江之滨 华侨在丽水建黑胶音乐收藏馆

本报讯 (记者 暴妮妮 邱建平 区委报道组 王拂晓) 最近,丽水海德黑胶音乐收藏馆在社交媒体上蹿红,每逢周末,馆内就会迎来客流高峰。

这栋欧式氛围感十足的黑胶音乐收藏馆坐落在莲都区紫金路,是旅德青田华侨叶海杰精心打造的,馆藏5万余张唱片和300余台留声机,目前免费对外开放。

谈及为何要在家乡建这样一座场馆,年逾七旬的叶海杰笑着说:“我在海外漂泊半辈子,总要为家乡带回有用的东西。”

叶海杰说,在国外闲暇时,他喜欢流连于古董店,顺手把心仪的带回,久而久之,邮票、照相机、黑胶唱片、留声机等老物件日益丰富。近年来,他萌生出回乡创办音乐收藏馆的念头。

2016年,叶海杰着手筹备在丽水

建设黑胶音乐收藏馆事宜,将多年积攒的黑胶唱片和留声机藏品跨万里,从莱茵河畔“迁徙”至瓯江之滨。

“如今数字音乐占据了大部分市场,可真实、自然、温暖的模拟声从未被淘汰。”叶海杰说,这些年喜爱黑胶唱片的人越来越多。为让这座收藏馆既能保留唱片的往昔辉煌,又不失时代气息,他专门邀请美学设计、策展布展、黑胶唱片等领域专家为场馆布局设计。去年6月,丽水海德黑胶音乐收藏馆开馆。

踏入馆内,好像穿越时空,从1877年爱迪生发明第一台滚筒式留声机、蜡筒唱片,到20世纪圆盘式留声机、黑胶唱片的盛行,以时光为轴,一路娓娓道来,再加上暖光交织下的上墙唱片和模拟声场,参观者仿佛步入一段百年音乐之旅。

柯桥打造友好场景服务新就业群体

本报讯 (通讯员 胡飞飞) 近日,绍兴市柯桥区试点启动新就业群体专项服务,同步发布“一图一册一场景”服务体系。这一举措旨在通过党建引领、阵地共享、服务赋能等方式,精准对接并解决新就业群体的现实需求与痛点,以暖心服务搭建起城市与奋斗者“双向奔赴”的桥梁。

“以前每到中午,我们就得满大街找地方充电、吃饭,实在是不方便。现在好了,充电、吃饭、休息都能在这里一站式解决,还有专属折扣,这服务太贴心了!”网约车司机章华在参观完绍兴市柯桥区柯岩街道红旗社区的“暖·新”驿站后说。柯桥区以柯岩街道为试点,推出的“一图一册一场景”服务体系,涵盖《新就业群体全域服务手绘地图》《全域未来全“新”服务新就业群体专项服务清单》以及“暖·新”驿

站友好场景三大板块。该体系在充分依托辖区内10个省级未来社区建设成果基础上,有效整合党群服务中心、便民服务中心、居家养老中心、邻里中心等多元化阵地资源,构建起一张覆盖全域的友好场景网络。

其中,“暖·新”驿站主要面向网约车司机、快递员、外卖骑手等新就业群体,提供淋浴休憩、茶饮补充、医疗急救、流动党员学习等基础服务,并联动社区、助餐公司等“暖·新”朋友圈,推出午餐和汽车充电8折、法律服务、技能拓展、灵活就业等特色服务。同时,街道联合物业、商管开辟“3秒快速通道”,通过“刷脸通行+快递接力”模式破解末端配送难题。此外,柯桥区还鼓励新就业群体积极化身为规范停车引导员、安全隐患排查员等角色,引导他们深度参与基层治理。